



小荷尖尖

滨州市中小学生优秀作品选登
本栏自报纸订阅电话: 8171968/8171969 新闻报热线: 15254378989



滨州经济技术开发区阅读分级评价
和教育部影像化阅读名师工作室专栏

读书的意义

滨州实验中学2022级6班 张昊天

古人云:“腹有诗书气自华。”书香可以拓宽读书者的视野,提升读者的思维高度,提升读书之人的文雅性情。

读书是如何拓宽读者视野的呢?是通过作者所经历的故事以及所见的景色,通过文字的形式让读者接受,使其身临其境,从而达到拓宽视野的目的。人们由于经济、时间、交通等因素的局限,大多做不到周游世界览尽天下景观,因此,读书的作用就凸显出来了。书是人们通往世界的窗口,静坐在桌前,翻开一本书便可以将自己与世界相连,甚至可以跨时代与历代伟人交流。读者可以通过读书,了解古往今来所发生的种种变革和各地域的异域风情,由此便可做到拓宽视野。

读书,还可以升华读书者的思维,提升读书者的思维高度。人的思维高度并不是生下来就一成不变的,而是通过后天与他人的交流和在学习中不断提升的。读古书就恰似同古之圣人对话,通过与他们的交谈来提升思维高度和思维方式。读过《寂寞圣哲》的读者们更加感同身受,读此书如同跨千年时空与墨子、荀子等圣哲对话,体会他们的博爱,在潜移默化中改变我们的思维方式和思维高度。

最重要的是,书可以陶冶情操,在不知不觉中改变人们的性情,使其变得温和儒雅,文质彬彬。读书时,人们常常内心平静甚至可以做

到心如止水,放眼平常人是很难达到这一境界的。读书时的平静给了我们沉淀自己的机会,让我们放下浮躁、压力和执念去体会世界的美好。

“读书补天然之不足,经验又补读书之不足,盖天才干犹如自然之花草,读书然后知如何修剪移接。”人如果不读书,就无法充分发挥自身才干,最终难免使其埋没于人世间的喧嚣中。只有读书才能打磨自身,让自己变成世间的闪耀。

只有读书才能让心灵沉静,唯有读书才能净化心灵,提高思维高度,增长智慧。

(指导教师:胡晓东)

花落人亡,红楼梦断

滨州实验中学2022级2班 吴晨萱

《红楼梦》是以贾王薛史四大家族为背景,以贾宝玉林黛玉的爱情为主线的一部悲剧。其实本书究竟是不是悲剧,还被许多人所争论,自红楼问世,一直未有定论。有人说黛玉含恨而死,宝玉出家为僧,宝钗独守空闺,无数妙龄女子不得善终,红楼怎能不悲?而有人觉得红楼虽有遗憾,但遗憾之中透露出一种美,更能成为世人心目中的皎皎月光,黛玉还尽宝玉一世眼泪,从此二人无所牵挂,女孩们魂归天庭无需再受世间污浊,更是一种喜。

依我之见,《红楼梦》是一部恰到好处的悲剧,从整体来看,有情人不成眷属,繁华成为过眼云烟,钟灵毓秀的女子或死或哀是为悲;从主角来看,黛玉死于宝玉最爱之时,宝玉心中的林妹妹始终为豆蔻少女,二人不必受岁月和生活所带来的相看两厌即为好。

虽恰到好处为妙,遗憾残缺为美,但纵观全文我仍为贾府中女孩们的结局所痛心,痛心之余我不免思考,这悲剧的背后是什么?翻阅红楼数遍,我得出以下三点原因。

一是社会的封建腐败。腐朽是其主要的根源,人性的放纵和贪婪以及自身的不作为加速了贾府的消亡,而且当时正处在封建时期,是最为黑暗的时期,对人民的压迫、束缚和精神上的统治都达到了极点。以贾府为例,形形色色的贾府人都是封建社会的产物,纵使有明白社会黑暗的宝玉黛玉,他们也只能做极微的挣扎,最后以悲剧落幕。

二是男女性别的压迫。不管女孩子多么优秀,一生的事业都交付到婚姻之上,家长里短之内,再厉害的女子从一出生就要受困于牢笼之中,她们有翱翔九天的能力,却没有冲破牢笼的力量。封建社会之下的多数女子唯一能做就只有祈祷嫁个好人家,纵观整个红楼,嫁的还可以的也只有花袭人了。

三是性格的缺陷。红楼中的人物性格各有不同,都有自己的缺点,懦弱风流的宝玉,抑郁易忧的黛玉,贪财好胜的王熙凤,过于刚直的晴雯等。他们都有缺点,这很真实,没有人是完美的,也是《红楼梦》的精妙之处,千人千面,各不相同。但不可否认的是他们性格的缺陷也推动了悲剧的发展。

其实,作者曹雪芹就是在认识到社会黑暗现实后才挥笔红楼的,也许作者本身就不认为这些角色可以在如此黑暗的社会里得到善终,悲剧就是作者对当时社会的一种批判,社会如此不堪,再钟灵毓秀的人也会消亡。

宝黛爱情的悲剧,贾府的衰败,这一切都是一种必然,她们的灭亡也是社会衰败的一种表现。莫论红楼喜悲,花到花期须落,人到断肠必亡,国到腐朽必倾。

(指导教师:何立军)

书之璨光,明我航路

滨州实验中学2022级4班 靳涵妍

家国理想如诗,人生百味是酒,从看似遥远的诗文中寻找情感共鸣,我们就能更好认识自然的风花雪月,感受人生的悲欢离合,将积淀千年的智慧作为参考。在困境中,迷茫时,从中寻找攻坚克难的底气,心怀天下的志气,寒梅立雪的骨气,踏浪前进的勇气。

“楚江微雨里,建业暮钟时。”这句诗既显示了雨丝缠身之状,又描绘了一个细雨笼罩的压抑场面,而李白的名句“孤帆远影碧空尽”以离帆入诗,写出了行人远去的过程,这两句诗,不论是从景的角度,还是从用词的角度来看,都牵挂着诗人的情思,撞击心弦。有这么一个群体,他们的教室没有墙壁,他们的大学没设门槛,他们是老师、院士,将毕

生所学通过网络授予青年。春蚕不老,夕阳正红,这不恰恰正是我们应读书学习的方向吗?

目下当今,《红楼梦》作为高中生必读的书,其间的情节、关系可谓是一波三折,要说我最喜欢的人物,那便是林黛玉和史湘云,林黛玉的花相为芙蓉,她是封建制度的叛逆者,是命运悲惨的。史湘云的花相为海棠,书中介绍了她生于封建侯门富贵之家,却无人关心。湘云孤身一人,面对落日感伤,同时,她的名字也喻史家衰败以及湘云夫妇生活的短暂和家破的命运,这些在书中都反映了封建社会的黑暗。

“人间永远有秦火焚不尽的诗书。”书的一页与一本,书的一本与百本,差异显而易见。黑夜之中,群

星才显璀璨。古时君王的书,如今青年手中的书,我们作为学子,应向光明。书,不仅仅是一张又一张的纸组成,更重要的是,书中的内容,书中蕴含的道理,以及书带给你的影响。过关难过关过,对于读书,不可怠慢。要读好书,便会想到热爱,单单热爱还不行,还需要实际行动,青年学子应对“读书”燃起不灭之星火,以此为炬,那必明我航路。

一半烟火一半诗,一掬水月一生成。在烟火中谋生,在书中谋爱。这无疑比一束鲜花更要芳香,比一条溪流更加澄澈,比万千绿叶间射出来的光更加耀眼。这便是:书之璨光,明我航路。

(指导教师:何立军)



中海小学 任双羽 指导教师:位照俊